

---

# O co také Češi přišli? O 396 kilo zlata či symboly univerzity

---

## O co také Češi přišli? O 396 kilo zlata či symboly univerzity



Unikátní Dáblova bible, která se díky dohodě se Švédy po třech a půl století načas vrátí do Prahy, není jediným případem, kdy české země doplatily na drancování cizích armád.

„Během druhé světové války na jaře 1945, kdy Němci připravovali evakuaci, zmizely vedle velkého množství židovského majetku například vzácné insignie Univerzity Karlovy a nikdy se nenašly,“ připomíná Stanislav Kokoška z Ústavu soudobých dějin Akademie věd. Původní symboly pražské univerzity se neúspěšně pokoušeli najít i „hledací pokladů“, kteří pátrali hlavně ve Štěchovicích u Prahy. Právě tudy totiž nacisté po válce utíkali.

Poválečné Československo zase připravil o 396 kilogramů zlata Sovětský svaz. Vítězná Rudá armáda jej odvezla jako válečnou kořist z Národní banky pro Čechy a Moravu. Zlato však nepatřilo Němcům, ale českým Židům. Když před několika lety Česká republika požádala Rusko o jeho navrácení, Moskva žádost odmítla.

„Po intervenci vojsk Varšavské smlouvy v roce 1968 sice nezmizely žádné památky, ale zato škody jen za prvních deset dní okupace dosáhly podle odhadů až čtyř miliard korun,“ říká historik Jiří Hoppe z Ústavu soudobých dějin.

České země už nikdy v dějinách nepostihla taková ztráta uměleckých děl, jakou zaznamenaly při kořistění Švédů v Praze na konci třicetileté války. „Žádný podobný významný a rozsáhlý soubor se v zahraničí nevyskytuje,“ potvrdila mluvčí ministerstva kultury Marcela Žižková. „To však musíme pominout tisíce povětšinou sakrálních předmětů, které byly nelegálně vyvezeny od roku 1989 a jsou příležitostně identifikovány v nabídce zahraničních aukčních síní a prodejen starožitností.“ I Česká republika přitom v minulosti nejednou čelila tomu, že se v ní nachází majetek, který má původ jinde. Po rozdělení Československa trvaly tři roky tahanice se Slovenskem, než se na východ bývalé federace vrátil Bojnický oltář ze 14. století s námětem Panny Marie.

S Rakouskem se ještě nedávno Česko dohadovalo kvůli historickým židlím, které pocházejí z vídeňských zámků Schönbrunn a Hofburg. Židle se do Rakouska vrátily teprve loni.